

ВЫСТУПЛЕНИЕ ДЕКАНА

Уважаемые присутствующие! От лица руководства и всего коллектива социологического факультета разрешите мне поздравить бывших абитуриентов – а сегодня – будущих бакалавров и магистров социологии – с началом учебы на социологическом факультете Московского государственного университета имени Михаила Васильевича Ломоносова!

Уважаемые студенты первых курсов!

Сегодня Вы открываете новую страницу своей биографии. Впереди – уникальные годы - усиленной учебы, постижения основ или покорения вершин социологической науки, годы приобщения к профессиональному социологическому сообществу. Итогом этих лет, проведенных в стенах нашего факультета и университета в целом, станет обретение статуса профессионального социолога, а для магистров – укрепление своих профессиональных позиций на социологическом поприще!

Социология – как это было обозначено в «Словаре века», изданного в США в 1889 году и выдержавшего множество изданий, - наука о социальных феноменах; наука, которая постигает законы, регулирующие жизнь человеческого общества; наука, которая занимается общей структурой общества, законами ее развития, прогрессом цивилизации, а также всем тем, что непосредственно связано с обществом.

Студент, изучающий социологию, принимает за основу общие и неопровержимые факты человеческой природы. Далее - с помощью конкретных фактов, которые извлекаются им из истории, он формирует свою теорию общей социальной эволюции. При этом - учитывает и те изменения, которые в обществе уже произошли, и те, которые будут иметь место в заранее заданных условиях, - писал известнейший философ – эволюционист XIX столетия Джон Фиске.

Сегодня социология – «это наука об общих и специфических законах и закономерностях развития и функционирования исторически определенных социетальных систем, о механизмах действия и формах проявления этих законов

в деятельности личностей, социальных групп, классов, народов»¹.

Социологии принадлежит особое место в формировании мировоззрения человека, а социологические знания являются связующим звеном между отдельной личностью и окружающим ее миром людей.

Эти особенности социологии как науки неизбежно накладывают отпечаток на знания и компетенции тех людей, которые ей профессионально занимаются. И, несмотря на то, что специальность – социолог (в вузовской терминологии) была узаконена совсем недавно не только в нашей стране (в конце 80-х гг. XX века), но и за рубежом (например, во Франции – в 1958 году), профессиональное социологическое сообщество занимает прочные и высокие позиции в системе профессионального разделения труда.

Действительно, профессия социолога социально и индивидуально значима и востребована обществом.

Безусловно, профессиональных социологов характеризует профессиональная компетентность, подтвержденная соответствующими аттестационными документами. Профессионализм социолога также требует следования определенному кодексу профессионального поведения, тем ценностям и нормам, которые закреплены в мировом социологическом сообществе. Но этого не достаточно.

Известный американский ученый, социолог Питер Бергер в своей книге «Приглашение в социологию»² попытался сконструировать портрет личности социолога - «идеальный образ социолога», или, если следовать социологической терминологии, «идеальный тип (типаж) того человека, который посвятил себя профессиональному занятию социологией».

Итак, по его мнению, социологом, прежде всего, является тот, кто по роду своей деятельности связан с осмыслением общества, и это осмысление (понимание) научно по своей природе.

Другими словами, социолог должен придерживаться правил науки и ясно понимать смысл этих правил. Иначе говоря, он должен уяснить для себя

¹ Осипов Г.В. Социология // Социологическая энциклопедия: в 2-х томах. М.: Мысль, 2003. Т. 2. С. 496.

некоторые общие теоретические и методологические вопросы. Однако ни теория сама по себе, но методология не являются его конечной целью. Цель профессионального социолога заключается в попытке понять общество, а теория и методология лишь помогают достижению этой цели.

Идеальный социолог – это также человек, который испытывает постоянный интерес к человеческим поступкам. Его естественный ареал обитания - это всевозможные места скопления людей, где бы они ни находились. Основной интерес социолога «лежит в мире людей, их институтов, истории и страстей». Следовательно, все, что делают люди, должно привлекать его внимание.

Социолог всегда занят проблемами, которые другим кажутся священными или, наоборот, неприличными для бесстрастного исследования. Он найдет, о чем поговорить и со священником, и с проституткой, но будет делать это не из личных амбиций, а ради поиска ответов на вопросы, которые интересуют его в данный момент.

Социолог часто занимается и тем, что другие находят слишком скучным. Его будут интересовать не только человеческие взаимосвязи во время боевых действий или в моменты интеллектуальных озарений, но и взаимоотношения обслуживающего персонала в ресторане или между играющими в куклы девочками.

Идеального социолога по существу всегда интересуют одни и те же вопросы: На чем основаны и как строятся взаимоотношения людей? Как эти взаимоотношения организуются в институты? Каковы коллективные идеи, которые движут людьми и их институтами?

Социологи нуждаются не только в информации и не только в навыках объективного научного мышления. Они нуждаются в особом качестве ума, которое поможет им «достичь ясного понимания того, что происходит как в мире, так и с ними самими». Такое качество ума, согласно американскому социологу, Чарльзу Райту Миллсу, называется социологическим воображением³.

Посредством социологического воображения человек надеется понять, что

² Бергер П.Л. Приглашение в социологию. М., 1996.

происходит в мире и что происходит с ним самим - в определенной точке пересечения его биографии и истории общества.

Социологическое воображение является наиболее плодотворной формой такого самосознания. С его помощью у людей, чей кругозор ограничивается небогатым набором замкнутых траекторий движения, часто появляется неожиданное чувство, как будто они проснулись в доме, который до этого им лишь казался знакомым и родным. Они начинают понимать, что теперь они сами способны к правильным обобщениям, непротиворечивым оценкам и взвешенным суждениям. Прежние решения, некогда казавшиеся весомыми, теперь представляются безрассудными и невежественными умствованиями. В людях вновь оживает способность удивляться. Они обретают новый способ мышления, производят переоценку ценностей, короче говоря, их мысли и чувства способствуют осознанию культурной значимости социальных наук.

Социолог – это человек, обладающий способностью вырабатывать и отстаивать собственный взгляд на мир, собственный способ критичного восприятия окружающей среды. Социолог - это также человек, который испытывает постоянный интерес к человеческим поступкам. Основным интересом социолога, как писал известный современный социолог Питер Бергер, «лежит в мире людей, их институтов, истории и страстей». Следовательно, все, что делают люди, должно привлекать его внимание.

Эти личные качества профессиональных социологов не являются «врожденными». Они, как и профессиональные знания, компетенции, умения и навыки приобретаются в процессе обучения профессии. И здесь ведущая роль принадлежит специальным образовательным учреждениям, в которых созданы специальные социологические факультеты и отделения.

Московский государственный университет, основанный в 1755 году, всегда считался старейшим университетом России. И, несмотря на то, что этот почетный статус в 1997 году был передан Санкт-Петербургскому университету, именно выпускники МГУ (среди которых выдающиеся ученые, политические и

³ Милс Ч. Социологическое воображение. М., 1998.

общественные деятели нашей страны), пользуются заслуженным авторитетом в обществе и популярностью у работодателей. Во многом это объясняется не только высокими образовательными стандартами, принятыми в МГУ, но и теми профессиональными и личными качествами, которыми обладают студенты его факультетов.

Лидерство социологического факультета МГУ связано не только с тем, что на данном факультете преподают известные ученые страны, проводятся масштабные научные исследования, видят свет фундаментальные социологические труды и ведущие социологические журналы. Это лидерство помогают поддерживать студенты и выпускники факультета, которые хорошо зарекомендовали себя не только в профессиональной среде социологов.

Выпускники социологического факультета стали незаменимыми в качестве сотрудников социологических служб предприятий и объединений, органов социального обеспечения и социальной защиты, средств массовой информации, рекламных, имиджевых, кадровых и PR-агентств. Они нашли свое практическое применение в сфере управления государственными предприятиями, политическими партиями и общественными объединениями.

Заслуженная популярность выпускников социологического факультета, прежде всего, связана с теми знаниями, навыками и умениями, которые они получили в стенах Московского государственного университета.

Какие профессиональные знания, навыки, умения и будут получены и Вами в стенах социологического факультета Московского государственного университета, если Вы приложите достаточно усилий?

Во-первых, Вы овладеете глубокими теоретическими знаниями не только в области социологии, но и целого ряда других дисциплин, а также будете способны обучать им других. Дело в том, социология – это генерализирующая наука, изучающая закономерности общественного развития на базе аккумуляции фундаментальных знаний из психологии, экономики, политологии, права, этнографии, истории, а также статистики, математики, логики и многих других областей научного знания. Она позволяет другим наукам достичь лучшего

понимания изучаемых ими явлений. Поэтому студенты социологического факультета МГУ получают обширное и разностороннее - фундаментальное образование.

Во-вторых, Вас научат вести активный научный поиск, осуществлять критический анализ любого события, будь то в личной или общественной жизни, правильно обобщать и систематизировать любую информацию.

В-третьих, Вы получите возможность овладеть навыками адаптации известных научных методов, навыками разработки новых подходов и инновационных технологий для решения актуальных задач современного общества.

Наконец, Вам помогут развить те личные качества, которые отличают профессию социолога. Социологи - это люди с активной жизненной позицией, равнодушные ко всему, что *происходит вокруг, за пределами рамок их собственной жизни*. А в связи с тем, что основным методом социологии является социологическое исследование, включающее не просто сбор данных, но и глубокий анализ полученной информации, социологи обычно обладают интуицией и аналитическим умом.

Социологи всегда коммуникабельны, способны найти общий язык с людьми из различных социальных групп и слоев общества. Действительно, человек, профессионально связавший себя с социологией, знает основы человеческой психологии для предотвращения конфликтов и какого-либо непонимания между людьми, для улучшения жизни всего общества. Как отмечает выдающийся современный социолог Энтони Гидденс, «сегодня наш мир радикальным образом отличается от прошлого, поэтому задача социологии и социологов состоит в том, чтобы помочь людям понять этот мир и его будущие возможности».

Желаю Вам удачи на этом нелегком, но очень интересном пути!